

DELA VSKA

# PRAVICA

## Glasiilo krščanskega delovnega ljudstva

Izahaja vsak četrtek pop.; v slučaju pravnika dan poprej — Uredništvo: Ljubljana, Miklošičeva c. — Refrankirana pisma se ne sprejemajo

Posamezna številka Din 150 — Cena: za 1 mesec Din 50, za četrt leta Din 150, za pol leta Din 300, za inozemstvo Din 700 (mesečno) — Oglaš: po dogovoru

Oglaš, reklamacije in naročila na upravo Miklošičeva cesta (palača Delavske zbornice) I. nadstropje — Jugoslovanska rokovna zveza

### Deset let po stopinjah J. E. Kreka.

Deset let je minulo, odkar se je po strahotni svetovni vojni slovensko krščansko socialistično delavstvo začelo zopet zbirati, okrepjati svoje strokovne organizacije in izvajati svoj program v novih razmerah dolgo pričakovane in naposled le dočakane svobodne jugoslovanske države, za katero je bil zastavil vse svoje sile naš početnik Janez Evangelist Krek.

Če na to delo pogledamo nazaj, lahko z mirno vestjo rečemo, da smo kljub temu ali onemu pogršku, katerega nobeno človeško mišljenje in hotenje ni prosto, v glavnem zvesto sledili poti, ki jo je bil vsemu slovenskemu narodu kmetrov in delavcev začrtal točno pred osemindvajsetimi leti v svojem »Socializmu« Janez Evangelist Krek. Tu je postavil naš prvobornik moderni krščanski družbi socialen program, kakršnega je angleškemu narodu zasnovala šele veliko pozneje sedaj vladajoča angleška delavska stranka. To je socializem, ki, prost vsakega materializma, brezverstva, razrednega sovražstva in nasilne revolucionarnosti, hoče doseči v duhu demokracije mirno in postopno temeljno preobnovo od brezobzirnega kapitalizma, hlepenja po dobičku in gospodarskega izkoriščanja delavskih slojev razjedene evropske družbe. V popolnem skladu s Krekovim verskim in družabnim nazorom smo mi po vojni večkrat vabili vse treznomisleče slovensko delavstvo, razdrobljeno po različnih strankah, naj se združi v eno telo po vzoru angleške Labour party. Poudarjali smo, da rešitev delavstva in z njimi vse moderne evropske družbe ni v brezplodnih prekljarjih, izvirajočih iz zastarele miselnosti velikega dela meščanstva, pa tudi ne v revolucionarnih blodnjah, ampak v strokovnem delu za izboljšanje položaja delavskega razreda in v njegovem kulturnem dvigu, pa ne na podlagi materializma, ampak v duhu idealizma in krščanskega etosa!

Ta krščanski etos nam je vedno veleval, da mora delavstvo biti v državi konstruktiven, gradeč, ne pa razdirajoč element. Krščanski socializem ne negira, ampak potrjuje državo, se čuti za njeno usodo v ugodnih in neugodnih razmerah soodgovoren in meri izključno na blagor celote, ne pa na egoistični, separatni in enostranski poudarjeni interes enega samega sloja. Zato smo proti anarhiji, proti edinovladju bodisi kapitalističnega razreda, bodisi proti nasilnemu, terorističnemu absolutizmu voditeljev, ki se smatrajo za zastopnike proletarijata, kakor v Rusiji. Po krščanskem socialističnem nazoru pripada vlada družbe najboljšim v etičnem pomenu te besede, ne pripada po sebi nobenemu stanu ali razredu kot takemu, nobeni interesni skupini kot taki, tudi ne nobeni stranki kot taki, ampak etično najvišje stoječim, najbolj poštenim in nesebičnim, pravicoljubnim elementom naroda, ki se na moralno zdravo večino tega naroda naslanjajo in hočejo državo urediti tako, da bodo v medsebojnem soglasju gradili na njej vsi sloji, ki žive od poštenega duševnega in telesnega dela, kojega sadovi morajo sorazmerno priti v dobro vsem! Priznavajoč razrede, ki jih je v njihovem medsebojnem egoističnem nasprotju in sovraštvu ustvaril kapitalistični družabni sistem, in podpirajoč pravične težnje delavskega razreda za svojo gospodarsko in kulturno osvoboditev, se prizadevamo, da bi po zmagi našel krščanske pravičnosti in idealističnega socializma razredna delitev družbe nehala in da bi vse različne skupine družbe, ki se za splošnost koristno udeležujejo, v popolni medse-

bojni vzajemnosti delale v korist vseh in vsakega. Zato je kot sodelavec in so-trudnik v vrstah krščanskega socializma dobrodošel vsak, da le pošteno misli, je prost vsakega osebnega egoizma in resnično čuti za zapostavljeni in trpeči del človeštva.

Temelj našega dela pa je, ker principijelno v duhu evangelija zametamo vsako nasilje in nasilno zunanjo revolucijo, ta misel: da je treba izkoreniniti iz človeškega duha, iz vseh slojev in iz vsakega posameznika **areligiozni materializem mišljenja**, iz katerega izvira vse izkoriščevanje, tlačenje, podjarmljenje enih po drugih in robotanje enih izključno za sebične interese drugih. Korenine tega materializma, ki se je začel v vsej svoji pogubnosti v največji meri udeleževati pod kapitalističnim industrializmom devetnajstega stoletja in se razvija v tej smeri v ogromnem razmahu dalje, leži globoko v duševnosti celokupnega modernega človeštva, začeni od ameriškega multimilijarderja do zadnjega kmeta in delavca proletarca. Zato je naše delo slejkoprej v glavnem naravnano na to, da v našem delavstvu okrepimo **religiozne, etične in idealne podlage njegove duševnosti**, na katerih je šele mogoč konstruktiven, vsestranski in vse odnose človeka do sočloveka objemajoč in preosnavljajoč socializem kot resnična in globoka obnova človeške družbe! Če torej v svojem delu za izboljšanje socialnega in gospodarskega ustroja družbe in države izbiramo mirna in legalna sredstva moderne demokracije, gre naše delo v kulturnem oziru od znotraj na ven, za preokret iz obnovljenega krščanskega idealizma vsakega posameznika, predvsem pa delavskega razreda. V prvi vrsti zato smo ustanovili Krekovo mladino, ki z mladostno navdušenostjo polaga v duševnost delavske mladine klice krščanskega socialističnega idealizma. Kakor žigosamo z vso odločnostjo moralni, nekrščanski in brezverski značaj izkoriščujočega razrednega kapitalizma, tako se obračamo z enako resnostjo iz svojega globokega krščanskega kulturnega prepričanja proti boljševizmu, ki pomeni popolno razkristjanjenje, materializiranje in obrezboženje delavske množice, po njej pa celokupnega človeštva. Obračamo se proti materialističnemu socializmu v zmislu Marksove filozofije sploh, ker v njem ne vidimo resnične osvoboditve človeštva od kapitalizma, ampak nadvlado materije nad guso, prednost golih tvarnih dobrin in njenovega uživanja pred najvišjimi potrebami duše — samo da v drugi obliki kot v kapitalističnem družabnem redu, toda v istem materialističnem duhu! Zato hočemo delavstvu, zlasti delavski mladini pokazati drug cilj vsega človeškega dela in prizadevanja nega ga, žal, imata danes kapitalist in delavec v večini slučajev skupno: novo družbo, v kateri pridobivanje, proizvajanje in življenje tvarnih dobrin ne bo prvi, etični in zadnji namen človeškega dela, ampak le **sredstvo za višjo duhovno kulturo**, za oplemenitenje človeka, ki naj po pravi, človeka dostojni rabi ustvarjenih reči v resničnem bratstvu s sočlovekom doseže čim višjo stopnjo duševnega bogatstva in lepote.

Po poti do uresničenja tega cilja bo slovenski krščanski socializem po stopinjah dr. Kreka neomahovaje hodil dalje, čeprav ima od marksistične fronte pretpeti očitke, da je »priganjač buržujskih strank«, ker brani krščansko kulturno podlago evropske družbe, brez katere bi se le-ta v svoji celoti razdrobila v kaos anarhizma. Ne moti ga pa

tudi ne natolcevanje združenih reakcionarjev kapitalističnega tabora, da so krščanski socialisti »boljševiki«, oziroma »komunisti«. Nasprotstvo enih in drugih nam le dokazuje, da je naša stvar pravična, in zato te klevete mirno preziramo. **Edina skrb nam je čistost naših vrst in to bomo vsiglar skušali z vso vestnostjo ohraniti.** Nihče, kdor ni idealen v tej meri, da, če zahteva stvar, pozabi nase in ji žrtvuje svoje lastne interese in svoje osebno dobro, se ne sme šteti k našim vrstam. Vsak pa, ki je ohranil v našem materialističnem času svoj idealizem, ki želi obnovo, okrepitev in napredek krščanskega kulturnega človeštva, kdor hoče, da bi se država

ojačila po modernem socialnem redu, po izpolnitvi svojih socialnih postav in ustanov, po vzajemnosti vseh socialno koristnih delovnih stanov, nam je ljub tovariš. **Kajti predsodkov mi ne poznamo nobenih, kitajskih zidov med ljudmi in njih skupinami ne poznamo, naše prizadevanje je resnična združitev, ne ločitev ljudi — seveda, v Duhu in Resnici, ne pa v goli zunanosti in na varav videz.** V tem se čutimo eno z najprosvetlenejšimi ljudmi naše dobe, najsi bodo politiki kakor Macdonald ali filozofi kakor Scheler in Calergi.

Tem smernicam v duhu krščanskega idealističnega socializma bomo ostali zvesti.

### Izseljeništvu in kriza kmetijstva.

(Francé Zužek.)

O razpravi bi se navedle silne številke in zanimivi statistični podatki. Naše glasilo ni primerno za dolge sestavke. Zato si bom tudi o tem problemu dovolil žarke bliske, ki naj v glavnih obrih vržejo jasno luč na krizo kmetijstva. To-le moramo ugotoviti:

Kmetjsko osvobodilno delo, boljše delo za kulturno, socialno in gospodarsko osamosvojitve slovenskega ljudstva, spočeto z Mahničevim aut-aut, nadaljevano po Krekovem združništvu in po realnih uspehih bivše zlasti predvojne Slovenske ljudske stranke, ni osvobodilo, kakor nam pokaže prvi in vsak pogled na razmere na deželi, najsih plasti kmetjskega delovnega ljudstva, marveč le en del le-tega, dočim je ostala ogromna večina kmetjskega ljudstva **prepuščena vetrom in sama sebi**: Napredek, ki ga je zaznamenovati tudi v masi, je slučajen, avtomatičen ter simptomatičen, t. j.: sorazmerno z napredkom splošnosti je napredovalo tudi kmetjsko ljudstvo. — V zadnjih 40 letih se je sicer posrečilo oteli slovenskega kmeta izpod komande nekoliko oderuhov, nikakor pa se ni osvobodila jerobstva masa kmetjskega ljudstva, zakaj: Tam, kjer je komandiralo prej nekaj denarnih mogetcev, komandira sedaj nekaj desetih kmetjskih »magnatov« resničnih in namišljenih. Ti imajo v svojih rokah občinsko gospodarstvo, hranilnice in posojilnice ter vpliv na lokalne šolske in cerkvene razmere. Kajzar in bajtar, četrtgruntar se je redko prerinil na kako odgovorno in vplivnejše mesto, zbori političnih strank zato niso bili nikdar izraz prave ljudske volje, ker revno ljudstvo na eni strani niti ni prišlo v strankine krajevne odbore, na drugi strani pa niti ni moglo na lastne stroške v mesto.

Našo deželo imajo torej v rokah »najtrdejših kmetje. Idijot ali pa demagog je seveda mnenja, da je to takozvani »najbolj državo-ohranjujoč element.« Baš to dejstvo pa je prvi vzrok krize, v katero leze neizbežno naše kmetijstvo.

Kaj je namreč posledica tega dejstva? Ta-le: Kmetijstvo se racionalizira v tem smislu, da se poljedelsko ne proizvaja več tisto, kar je za kmeta in splošnosti nujno in neobhodno potrebno, marveč to, kar donaja čim večji dobiček, četudi splošnosti v kvar. Tako smo predlanskim doživeli več slučajev, da so mnogi kmetje prodali svojo živino zato, da so spomladi prodajali krmo, ki je bila vsled suše draga. Na ta način so v škodo splošnosti napravili lepe dobičke. To pa je špekulativno kmetijstvo in na las enako kapitalističnemu industrijskemu procesu. Racionalizacija kmetijstva pomeni lahko le umno moderno gospodarstvo, vsi znaki pa kažejo, da bo ta racionalizacija kmetijstvo kapitalizirala, t. j.: spravila kmetijsko produkcijo pod

vidik čim večjih dobičkov in donosov, ne pa pod vidik splošnih potreb narodovega občestva. Kapitalizem pa močne krepil in združuje, a šibke zadržuje. Zato bodo magnetje obdržali vpliv in komando, široke kmetjske plasti pa bodo ostale gospodarsko zaslužnjene, hišice v mestu, industrijska središča in v — inozemstvu.

Omejiti izseljevanje kmetjskega ljudstva se torej pravi, revidirati celokupno našo kmetijsko politiko v tem smislu, da bodo blagodati modernih kmetjskih pridobitev dejansko, ne samo na papirju dostopni ljudskim masam, ne pa samo nekaternikom.

Danes nam nudi slovenska, zlasti pa še dolenska kmetjska vas to-le žalostno sliko: **Kajžarji in bajtarji so postali popolnoma proletarci.** Njihovi otroci so primorani, iti s trehubom za kruhom. Doma nimajo, a na kmetih ne pogojev za lastno družino in ognjišče. Četrtruntarji in masličarji izginjajo. Njihove domačije kupujejo kmetjski magnetje. Kjer je grunt na prodaj, ga kupi magnet. Zemlje-lačen in zemlje-potreben kmetič ne pride do parcele, zakaj on nima dovolj gotovine in zemljo mu pred nosom vzame kmetjski magnet. Tako prihajamo v štadij, da ima dvoje do četvero kmetov v posesti toliko zemlje kot vsa ostala vas, če pa že ne toliko, pa gotovo tako zemljo, ki je več vredna kot vsa druga. Ta proces raste iz leta v leto in je povsem naraven. **Ti magnetje imajo v rokah zemljo, trgovino in kupčijo.** Bajtarski sinovi jim delajo, drugi kmetje pa morajo biti hočeš-nočeš skromni in ponižni, zakaj prešibki so napram njim. Če se bo ta proces nadaljeval še 10 let, se ne bo pri nas nikdar več pojavilo vprašanje komasacije zemljišč, zakaj prišla bo sama po sebi: Par kmetjskih magnetov bo imelo v rokah cele komplekse vaške zemlje, večina slovenskega kmetjskega delovnega ljudstva pa bo padla sama po sebi med proletarijat!

To dejstvo je, ki žene naše ljudi ven, Zato naj nas ob izseljeniškem vprašanju ne pitajo z domoljubjem, marveč naj se poprimajo dejanskega dela za slovenskega kmeta. Tako zvani napredek našega kmetijstva je bil le reklama za stranke, njih voditelje in mandatarje. Dejansko pa je bil ta napredek ob kraju votel, na sredi ga pa nič bilo ni.

Kriza kmetijstva se bliža vrhuncu. Kmet je na tem, da ga gospodarsko ubije par sto magnetov. **Tu je treba pomoči in dela v to smer, da bo kmetjska splošnost mogla shajati na svoji zemlji.**

\*

Vprašanje nastane: Ali bo ta rod, napačno orijentiran, kos tej nalogi? Ali ne bo potrebno prijeti na dnu: pri kmetjski mladini?!

**Zbirajte za tiskovni sklad!**





